

第三批国家集采开标:

国内药企竞争激烈 原研外企无心恋战

8月20日,第三批国家药品集中采购在上海开标,产生拟中选结果。本次采购共有189家企业参加,产生拟中选企业125家;拟纳入56个品种、涉及300多个品规,品种数量接近前两批国家集采之和,涉及了老百姓常用的高血压、糖尿病药物以及多种抗癌药;拟中选产品191个,平均降价53%,最高降幅达95%。本轮集采中选结果预计在10月左右正式执行。此次国采拟中选药品出现1.5分钱的超低价格,而国内药企与外资原研药企的参与态度两极分化。

■新快报记者 梁瑜

最大可中选企业数由6家增加到8家

据记者了解,与第二批国家集采相比,第三批采购规则仅做微调优化,最大可中选企业数量从原来的6家增加到8家。

业内人士表示,单一品种中标的企较多,更能保障该药品的可及性。若中标企业太少,面对众多患者,万一中标企业产能不够,患者会面临断药风险。而从企业角度来看,很多药企都通过了一致性评价,若只选两三个中标,也有失公平。

据统计,在本次集采中,竞标产品较多的企业主要有扬子江药业、中国生物制药、石药集团、齐鲁制药、上海医药、恒瑞医药、科伦药业、豪森药业等。

此次采购成功的55个品种中,入选品种最多仍是国内仿制药头部企业,其中石药欧意和齐鲁制药分别有8个品种拟中选,扬子江药业有7个品种拟中选,是此次集采入选品种最多的3家企业。而华海药业本次入选的3个品种全部中选,此前集采中失利的信立泰,本次共有3个产品中标。

出现“超低价”

集采品种进入“一分”时代

多个品种降到“地板价”,两个慢性病用药二甲双胍片、卡托普利报出≤1.5分的价格。其中,二甲双胍的竞争可谓激烈。

作为糖尿病领域一线降糖药,二甲双胍在全国有着超过50亿元规模的大市场,竞争自然激烈。它也是第三批集采报量最多的品种,高达46.6亿片,占总报量的比例超过两成。共有44家企业参与报价,最终拟中标企业只有15家。

二甲双胍口服常释剂型0.25g的最高有效报价应为0.2元/片,最终拟中标价格最高仅为0.12元/片。其中,重庆科瑞制药的二甲双胍口服常释剂型0.25g 84片的报价为1.29元,平均一片价格仅为1.5分,震惊业界。但实际上,其他厂家的竞价也在毫厘之间,剩余中标的7家企业,多数报价也不到0.07元。其中,以岭药业、京丰制药、上海信谊的二甲双胍单片报价都在0.04元/片以下。

行业观察人士对新快报记者表示,某些集采品种进入了“一分”时代,这直接影响了企业最终的生产、包装、配送乃至营销的成本。在保市场份额与保价格的两难选择中,它们选择了保市场份额。

爆冷,ED名药“老司机”不敌“新手”

第三批国家药品集中采购中,就主治ED及罕见病肺动脉高压的枸橼酸西地那非片这一品种,两名“老司机”辉瑞的“万艾可”(俗称“伟哥”)、白云山的“金戈”皆告败北。齐鲁制药今



■廖木兴/图

年8月7日才在国内获批上市的“新手”——“千威”以低于最高有效申报价近1/40的价格,成为唯一中选者,以2.08元/片的价格中标,降幅达92%,中标价格让竞争对手瞠目结舌。根据集采规则,如果一个品种只有一家企业中选,那么就可以获得全国采购量的50%。

米内网数据显示,2018年,枸橼酸西地那非片在中国公立医院和城市零售药店的销售额分别为人民币1.14亿元和人民币22.07亿元。另有公开数据显示,2019年国内西地那非市场份额前三的企业分别是白云山48.1%、辉瑞46.9%、亚邦爱普森3.7%。

国内市场份额最大白云山“金戈”落选出人意表。白云山8月20日晚间发布公告称,本次共有盐酸美金刚片、盐酸环丙沙星片、枸橼酸西地那非片和头孢地尼胶囊四个产品参与投标,其中盐酸美金刚片、盐酸环丙沙星片两个产品拟中选本次集中采购,枸橼酸西地那非片、头孢地尼胶囊本次未能中选。

外资原研药企“消极应战”

相比于国内药企挤破头的超低降幅,外资原研药企明显兴致不高,“陪跑”心态明显,大量产品以高价、现价报价,少部分象征性选择降价10%左右,有原研药企的报价超出最高限价1132%!等同于明明白白直接放弃集采市场。最终,外资原研药仅成功中选了3家:辉瑞的利奈唑胺片、卫材的甲钴胺和普利制药的左乙拉西坦注射用浓溶液。

本次国采仅乙肝药拉米夫定片1

个产品流标。原研药企葛兰素史克/复星医药的拉米夫定片0.3g报出了904.2元/盒,基本未降价,超过集采最高限价80倍,导致拉米夫定片最终流标。

外资药企因为出价高于限价或几乎没有降价而提前出局的还包括罗氏的卡培他滨、辉瑞的舍曲林、阿斯利康的阿那曲唑、礼来的奥氮平口崩片、默沙东的地氯雷他定、西安杨森的多潘立酮、诺华的来曲唑、西安杨森的普芦卡必利等。

这是否意味着,外资原研药企选择了保价格、放弃市场份额?不见得。业内人士表示,虽然国家集采规定了一定的采购量,比如整体采购额的50%-70%,但是还有剩余的一部分,外资药企似乎更乐于通过品牌效应争夺那部分市场份额。

另外,本次全国集采中,外资原研药企的“消极应战”或与拜耳的在第二次国采中的“经典一役”及辉瑞普强有关。此前,拜耳曾以降幅超过90%的“自杀式”报价抢夺阿卡波糖中标资格,将有力竞争对手华东医药PK出局。结果在拜耳2020年上半年业绩报告中描述称,阿卡波糖全球销售额下降了73.8%,主要原因是带量采购让阿卡波糖销量的增长无法抵消药品的大幅降价。相反,辉瑞普强的“立普妥”和“络活喜”在第一次“4+7”带量采购中出局,“4+7”扩围带量采购中同样没有中标,但这两个品种的销售反而迎来触底反弹。

行业观察人士表示,或许正是经过“试水”和财年的经营测算,外资原研药企逐渐找到了在华市场的定位和应对的布局。

高温高湿“桑拿天”吃粥正合适

■新快报记者 梁瑜 通讯员 许咏怡

一会下雨,一会出太阳,高温、高湿的“桑拿天”频繁出现。此时,不少人感觉到口腻口苦、乏力纳呆。中医专家表示,这都是脾胃问题的表现。“桑拿天”进食一些温暖的稀食,能帮你对抗炎热潮带来的种种不适感。

广州医科大学附属第二医院番禺区中医科郑艳华副主任中医师表示,中医说“脾主长夏”,夏天汗多,贪凉喜冷,容易损伤脾胃阳气,使脾胃运动无力,寒湿内滞,严重者则会出现腹泻、腹痛等症状,进食一些温暖的稀食可以改善这些问题。

一般来说,粥类食品易于消化,既能帮助补充因大量出汗所消耗的水分,还能快速补充血糖和能量,算是一种消暑的最佳主食。”郑艳华称,如果在做粥时加入豆类(如绿豆、黑豆)、杂粮(如薏米、燕麦)、果蔬(如西瓜皮、菠萝、苦瓜)、药材(如荷叶、金银花、莲子)等,还能加强粥的保健效果。但要注意,如果煮的是水果粥,则里面不可放葱、油,骨头汤。因为水果粥主要讲究甘甜,一点点的油脂就可能破坏了口感。出锅前才将新鲜水果放入会更美味。她推荐了五款“桑拿天”养生粥:

推荐一:山楂粥

【方法】新鲜山楂果10个洗净、剖开、去核,大米200克、冰糖适量,加入清水一起放入锅中,加适量开水后加盖加热约20分钟。

【功效】增加食欲。

推荐二:苹果粥

【方法】苹果1-2个、大米200克、糖适量,加水适量煮粥,粥成熟后加入苹果块续煮10分钟。

【功效】生津解暑。

推荐三:百合薏米粥

【方法】薏米30克、大米200克、干百合15克,洗净后放锅中煮粥,每日中、晚两次吃完。

【功效】祛湿、润肺又安神。

推荐四:白扁豆粥

【方法】取炒白扁豆50-60克或鲜白扁豆120克,加适量大米同煮至熟豆烂食用。

【功效】健脾补胃、消暑化湿,常食可防治脾胃虚弱、食欲不振、慢性腹泻、暑湿泻痢、夏季烦渴不适等。

推荐五:瓜类粥(丝瓜粥、苦瓜粥、黄瓜粥等)

【方法】先将大米用旺火煮沸,待粥将熟时,再把切成块的瓜类倒入,滚沸几下,搅拌均匀,还可加入少量姜丝。

【功效】口感清爽,且能清热。丝瓜粥清热解毒、化痰止咳、止血凉血,治疗口腔溃疡;苦瓜粥清心降火、增加食欲,适合糖尿病患者;黄瓜粥清爽可口、补水防便秘。